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ΠΟΛΙΤΙΚΗ Το έβδομο κύμα

Realnews www.real.gr ΚΥΡΙΑΚΗ 28 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2022

Νέο κύμα πανδημίας 
από το φθινόπωρο
Ειδικοί μιλούν 
για τον ρόλο της 
υπερμεταδοτικής 
μετάλλαξης «Κένταυρος». 
Οι συμβουλές και οι 
προειδοποιήσεις τους
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Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΠΑΝΑΝΟΥ 

Ε
να νέο κύμα κορωνοϊού είναι πολύ πιθα-
νόν να πλήξει τη χώρα μας από το φθι-
νόπωρο, με τους ειδικούς που παρακο-

λουθούν την πορεία της πανδημίας να διχά-
ζονται όσον αφορά την κυριαρχία ή μη της 
υπερμεταδοτικής μετάλλαξης «Κένταυρος» ή 
αλλιώς ΒΑ.2.75. 

Επιστήμονες εκφράζουν την άποψη ότι το 
έβδομο επιδημικό κύμα δεν αργεί να έρθει, το-
ποθετώντας την «επέλαση» της «Κένταυρος» έως 
τα μέσα Σεπτεμβρίου, ενώ κάποιοι άλλοι δεν θε-
ωρούν πολύ πιθανό η αναμενόμενη έξαρση να 
οφείλεται στη νέα υποπαραλλαγή της Ομικρον. 
Και οι δύο πλευρές, πάντως, συμφωνούν ότι η 
επιδημία δεν αποκλείεται σύντομα να επανα-
κάμψει στη χώρα μας, κάτι που θέλησε να επι-
σημάνει -μέσω πρόσφατης ανακοίνωσης- και ο 
Εθνικός Οργανισμός Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ). 

Ο αντιπρόεδρος του ΕΟΔΥ και αναπληρωτής 
καθηγητής Επιδημιολογίας-Προληπτικής Ιατρι-
κής στο ΕΚΠΑ Δημήτρης Παρασκευής αναφέ-
ρει μέσω της Realnews ότι «μια νέα επιδημική 

έξαρση το φθινόπωρο είναι αναμενόμενη για 
μια σειρά από λόγους, όπως οι κλιματολογικοί 
παράγοντες, η ανάδυση νέων μεταλλαγμένων 
στελεχών κ.ά., αλλά δεν είναι πολύ πιθανό αυ-
τή να οφείλεται στην “Κένταυρος”». 

Oπως εξηγεί, η επικινδυνότητα μιας μετάλ-
λαξης έχει δύο βασικές παραμέτρους: την αυ-
ξημένη μεταδοτικότητα και το αν προκαλεί σε 
μεγάλα ποσοστά σοβαρή νόσο. «Μέχρι τώρα 
δεν υπάρχουν ενδείξεις ότι η “Κένταυρος” είναι 
πιο μολυσματική, ειδικά σε σχέση με την υπο-
παραλλαγή ΒΑ.5. Προς το παρόν φαίνεται ότι 
έχει υψηλά ποσοστά μόλυνσης μόνο στην Ιν-
δία, όπου τα ποσοστά της Ομικρον 5 είναι πο-
λύ χαμηλά. Με άλλα λόγια, δεν έχει κυριαρχή-
σει σε γεωγραφική περιοχή όπου κυριαρχεί η 
Ομικρον 5. Αυτό από μόνο του είναι μια ισχυρή 
ένδειξη ότι δεν έχει βελτιωμένη μολυσματικό-
τητα. Επειδή στη χώρα μας κυριάρχησε η Ομι-
κρον 5, θεωρούμε ότι δεν είναι πιθανό η “Κέ-
νταυρος” να είναι αφορμή για ένα νέο κύμα, 
χωρίς βεβαίως να μπορεί να αποκλειστεί αυτό 
το ενδεχόμενο». Παράλληλα, αναφερόμενος 
στην επικινδυνότητα της νέας μετάλλαξης, ο κ. 
Παρασκευής τονίζει ότι δεν υπάρχουν ασφα-
λή στοιχεία που να δείχνουν ότι σχετίζεται με 
σοβαρή νόσο. 

Οι εκτιμήσεις
Την ίδια στιγμή, ο καθηγητής Περιβαλλοντικής 
Μηχανικής του ΑΠΘ Δημοσθένης Σαρηγιάν-
νης, με βάση τις επιδημιολογικές του προβλέ-
ψεις, αφήνει ανοιχτό το ενδεχόμενο να κυριαρ-

χήσει στη χώρα μας η παραλλαγή «Κένταυρος» 
και μάλιστα μέσα στον Σεπτέμβριο. Ο ίδιος χα-
ρακτηρίζει το σενάριο αυτό ρεαλιστικό, καθώς 
η νέα μετάλλαξη είναι κατά 18,8% πιο μεταδο-
τική από τις μεταλλάξεις Ομικρον 4 και 5. 

«Η πιθανότητα να έρθει στη χώρα μας η υπο-
παραλλαγή ‘‘Κένταυρος’’ μέσα στον Αύγουστο 
είναι σεβαστή και ρεαλιστική λόγω των τουριστι-
κών ροών. Yπάρχουν περιοχές, όπως η Αγγλία, η 
Γερμανία και η Ιταλία, όπου έχει εμφανιστεί και 
κυκλοφορεί. Αυτό που πρέπει να δούμε είναι η 
ανοσολογική κατάσταση του πληθυσμού. Στην 
Ελλάδα δεν έχουμε κάνει την τέταρτη δόση σε 
υψηλό ποσοστό, όπως σε άλλες χώρες. Δεδομέ-
νου, λοιπόν, ότι είναι πιο μολυσματική από την 
Ομικρον 4 και Ομικρον 5, φαίνεται να διαφεύ-
γει της ανοσίας. Κάτω από αυτές τις συνθήκες, 
δεν βλέπω πώς δεν θα κυκλοφορήσει», αναφέ-
ρει ο κ. Σαρηγιάννης και προβλέπει τον ερχο-
μό του νέου κύματος μέσα στον Σεπτέμβριο. 

«Οσο δεν παίρνουμε μέτρα και λόγω των συν-

«η μετάλλαξη “Κένταυρος”, ενώ έχει ένα επι-
δημιολογικό προφίλ και χαρακτηριστικά τέτοια 
που μπορεί να αποτελέσει πιθανότατα το επό-
μενο κυρίαρχο στέλεχος, εντούτοις έχει φανεί 
ότι δεν επικρατεί στις χώρες που έχει -εδώ και 
έναν μήνα- ανιχνευθεί. Δεν είναι εύκολο να διώ-
ξει την Ομικρον 5». 

Επομένως, σύμφωνα με τον Ν. Τζανάκη, κα-
νείς δεν γνωρίζει πώς μπορεί να συμπεριφερ-
θεί το επόμενο διάστημα. «Σίγουρα είναι ένα 
στέλεχος που μπορεί μας προβληματίσει, υπό 
την έννοια αν θα είναι το κυρίαρχο, αλλά δεν 
ξέρουμε ακόμη αν αυτό επιτευχθεί. Πάντως, μέ-
χρι αυτή τη στιγμή, η μετάλλαξη δεν έχει ανι-
χνευθεί στα εργαστήρια της Ελλάδας». 

Μέτρα 
Οσον αφορά τη λήψη ή μη προληπτικών μέ-
τρων ενόψει του ανοίγματος και των σχολείων, 
οι ειδικοί δεν έχουν ακόμη αποφανθεί. Ωστόσο, 
σε πρόσφατες δηλώσεις του, ο υπουργός Υγεί-

θηκών που θα επικρατήσουν μετά την επιστρο-
φή στα αστικά κέντρα, η εξάπλωση του ιού πρέ-
πει να θεωρείται δεδομένη. Αν θεωρούν στον 
ΕΟΔΥ ότι θα υπάρξει αύξηση της διασποράς, 
τότε θα έπρεπε να προτείνουν μέτρα διαχείρι-
σης», λέει με νόημα. Βάσει των αναλύσεων του 
υπολογιστικού μοντέλου που «τρέχει» ο καθη-
γητής του ΑΠΘ, η διενέργεια 300.000 διαγνω-
στικών τεστ ημερησίως, σε συνδυασμό με τη 
χρήση μάσκας στα σχολεία και στα μέσα μαζι-
κής μεταφοράς, θα μπορούσε να μειώσει την 
κορύφωση των κρουσμάτων από τα 30.000 
στα 20.000. «Με αυτόν τον τρόπο, δεν περιο-
ρίζονται μόνο τα κρούσματα, αλλά και οι θά-
νατοι», εξηγεί. 

Καθησυχάζουν 
Καθησυχαστικός εμφανίζεται από την πλευρά 
του ο καθηγητής Πνευμονολογίας και διευθυ-
ντής Πανεπιστημιακής Πνευμονολογικής Κλινι-
κής στο ΠΑΓΝΗ Νίκος Τζανάκης, λέγοντας ότι 


